

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi
részét illető közlemények, előfizetési és hirdetésdi-
jak küldendők.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Felelős szerkesztő: Éder János.
Kiadó- és laptulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 ko
Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel

Szentes tanfelügyelői székhely.

Csongrádvármegye önálló tanfelügyelőiséget kapott. Kétségtelen tény: amennyiben már az új tanfelügyelő is ki van nevezve Gulyás Ferenc dr volt somogy megyei tanfelügyelő személyében és szeptember hó elsején Szentesen a vármegye székhelyén el is foglalja állását. Szeged marad külön tanfelügyelői kerület: a tanfelügyelő a szegedi tankerületben Scossa Dezső kir. tenácsos, tanfelügyelő marad.

Valóra vált tehát, amiről eddig sem Szentes, sem egész Csongrádvármegye még ábrándozni is alig mert: Szentes székhelylyel vármegyénk önálló tanfelügyelőiséget kapott.

Az az odaadó buzgalom, igyekezet és akadályt nem ismerő tevékenység melylyel Cicatricis Lajos dr vármegyénk érdemes főispánja megkezdte főispáni működését, immár megtermette gyümölcsét és ha egyebet nem tett volna is, mint ezt, hogy vármegyénk önálló tanfelügyelőiséggel ruházott fel, még akkor is halára kötelezte Csongrádvármegye minden egyes józanul gondolkozó polgárát. Igen: mert nem csak a kivétel, de az eszme is, hogy Csongrádvármegye önálló tanfelügyelőiséget kapjon egyes-egyedül Cicatricis Lajos dr vármegyénk főispánjának érdeme. Ezt annál inkább állíthatjuk: mert ezelőtt még az eszmét sem vetette fel senki, sem Szentesen, sem

Csongrádvármegye törvényhatósági bizottságában. Ha esetleg valakinek forgott is fejében, de mint kivihetetlen gondolatot elő sem merte hozni.

Mi annak idejében: midőn a magyar kormány Dr. Cicatricis Lajos alispánt Csongrádvármegye élére főispánná nevezte ki, tudtuk és annak kifejezést is adtunk, hogy olyan férfiut bizott meg Csongrádvármegye kormányzatával, ki nem jelszavakkal, frázisokkal fogja Csongrádvármegyét kormányozni: hanem tettel, munkával és energiával.

Hiszen itt nőtt fel közöttünk, itt kezdte meg működését, mint közigazgatási gyakornok, később főszolgabíró és azután méltányolva tehetségét és szorgalmát Csongrádvármegye törvényhatósági bizottsága az alispáni állással tisztelte meg.

Felesleges itt részletezni alispáni tevékenységét, de el nem hallgathatjuk felemlíteni, hogy az ő eszméjének és tevékenységének köszönheti Csongrádvármegye munkás népe azt, hogy ma otthonnal, házzal, tűzhelylyel bírnak.

De alig egy-két éves főispán-sága alatt nézzünk át Szentesre, tekintsük meg a városházát, a kath. népiskolát, a gymnasium új telkét és épületét, a polgári leányiskola államosítását és házat, kinek a keze működött közre ezek alkotásánál?

Hála legyen a Mindenhatónak, a frázisokkal, a bombasztokkal való kormányzás ma már lejártá magát. Hát bizony ideje is

volt. Őt év telt el Csongrádvármegye életében: midőn egyebet nem tettünk, mint a mellünket vertük, hogy igazi nagy hazafiak vagyunk. Őt álló évig éltettük a hazát és ittunk a hazáért anélkül, hogy valamit tettünk volna érte.

Hordtuk a kokárdát meg a tulipántot, lépkedtünk rezes banda hangjai mellett a nemzetizászló alatt magyar díszruhába anélkül, hogy akár a haza, akár a vármegyénk ügyein valamit lendítettünk volna.

Őt év telt el anélkül, hogy kizárólag személyekért, személyes érdekekért folyt a harcz és személyek, személyes érdekek érvényesültek, a közérdek rovására.

Ezelőtt öt évvel történt az is: midőn Csongrádvármegye törvényhatósági bizottságától egy küldöttség kereste fel a m. kir. belügyminisztert, hogy Csongrádvármegye élére Csató Zsigmond dr volt érdemes főispánunk helyett egy csongrádvármegyei 48-as prókátort nevezzen ki.

A belügyminiszter a többek között a következő hazafias frázist vágta ki:

„Kétségtelen, hogy a mult bünyösrendszer embereivel szakítani kell”. stb

Különös, hogy abból a bünyösrendszerből kerültek ki Csongrádvármegye közéletének legérdemesebb férfiai.

Csongrádvármegye tanügye most is első helyen áll az egész országban, de azzal, hogy most Csongrádvármegye önálló tanfelügyelőiséget kapott, méltán remél-

TARICA

Edith papagálya.

(Folytatás és Vége.)

Hopp! . . . Egy ügyes mozdulat és Edith átrepítette a Dórit aztán hirtelen lebecsátja félig a tüggőnt mintha az alsó nyitott részben repült volna át. Ezt azért teszi, nehogy Laczi visszarepíthesse.

Majd kiszaladt a szobából, mintha ott se lett volna.

Egyenesen a verandára megy s ott rakosgatja a virágokat, hogyha jön Laczi csakis vele beszéljen, nehogy cseléja végpontjának útját állja egy előjövő cseléd, ki átvenné a madarat, anélkül, hogy ő beszélhetne Laczival.

Eltelik öt perc.

Edith mind izgatottabban rakosgatja a virágokat.

A lécsőn léptek zaja hallatszik, Edith arcát pir borítja. Ma különösen oly szép, hogy bizonyosan beleszeret Laczi, ha még eddig olyan csacsi volt és nem tette.

Közeledik a zaj. Majd csinos férfi jelenik meg a lépcsőn zavartan áll meg a bájos fiatal lányka előtt. Edith szive gyorsabban ver. Csakugyan ő az, s kezében a Dóri.

Edith üdvözlö az ő szép csengő hangján, ami most az izgatottságtól kissé remeg. Laczi csakhamar feltalálja magát, s udvarias köszönés és bemutatás után átadja a madarat. Edith mosolyogva megköszöni. Mély csend! . . . Pedig menyit mondani-valója volna mindakettőjüknek!

Végre Edith így törni meg a perczig tartó csendet:

— Ez a bolondos kis madár, hogy is tudott átrepülni!

Laczi mosolyog. Edith elpirul. Laczi folytatja:

— Nagysád tanította meg beszélni?

— Oh, igen! Én foglalkozom vele.

Talán valamit mondott önnek?

Igen, a kedves kis állat szerelmi vallomást tett. Ugy-e érdekes? Erre is ön tanította?

Edithnek még a homloka is piros lett.

Végtelenül szégyelte a dolgot. Nehány mentegető szót próbált mondani, de ez nagyon rosszul sikerült neki.

Laczi engedelmet kért, hogy látogatást tehessen és könnyedén meghajtvá magát távozott. Edith szégyenkezve ment a szobájába. Az öröm és szégyen váltakozott kis szívében. Sirt is, nevetett is egyszerre.

**

Pár nap mulva Laczi meglátogatta őket. Edith még most sem állta pirulás nélkül, ha a történetekre visszagondolt. Nemsokára névnapja volt Edithnek és Laczi átjött gratulálni. Meghívták aznap délutánra. Nagy társaság gyűlt össze.

Ezután gyakrabban jött Edithékhez.

A táblabíró szívesen látta, sőt megszerette, s a mama szintén, mivel jó partiet fedezett fel benne persze tudakozódás után. Edithről nem is szolunk. Ő határtalan boldog volt.

Egy nap aztán Laczi megkérte az Edith kezét. Jegyesek lettek.

Most már jönnek látta Laczi, mindent

hetjük, hogy közép-európai nivóra emelkedik.

Azt, hogy a tanügy nálunk olyan előrehaladott, szintén a mult bünsrendszer embereinek köszönhető és ha egész vármegyénk összes közügyei első helyen állnak szintén egy olyan férfiúnak köszönhető, ki a mult büns rendszer egyik oszlopos tagja volt.

De a legkülönösebb az, hogy az öt év előtti fényes, hazafias rendszer emberei közül senki sem tett semmit.

Piacrendezés.

Az élelmiszerek nagy drágaságáról panaszkodnak ma mindenfelé.

Tagadhatatlan dolog, hogy ma a családok összerokadnak a megélhetés nagy küzdelmében. Valóságos hősi önfeláldozás kell ahoz, hogy ma valaki családot alapítson. A ma már sok vízgával terhelt fiatal ember későn végez. Későn jut oly fizetéshez, hogy abból maga tisztességesen megélhessen. Mire pedig idáig jut addigra uszik az adósságban. Ha fizetése javul azt a többletet, melyhez keserves kinlódás után hozzá jutott, adósság törlesztésre kell fordítania.

Ma a fiatalembereknek, mire oly álláshoz jutnak hogy megnősülhetnek. néhány ezer korona adósságuk van. A menyasszonyi hozományok nagy része rendesen ennek kifizetésére megy fel. Ami megmarad, abból alig telik a kelengyére meg a butorzásra.

A fiatal házaspár az esküvő után rendesen oda jut, hogy a férj kis fizetéséből kell megélni.

A lakás drága a ruha drága, a luxus meg örületes. De hát mutatni kell.

Mindeddig ezt a külső mutatást a gyomron próbálják megtakarítani.

Ma már azonban többé nem lehet. A piaci árak oly örületesen szöktek fel, hogy ma a háztartás rengeteg pénzbe kerül.

A fix fizetésből élő családok a hónap első napjaiban már kifognak a fizetésből s az első hét után már a következő hónap számlájára élnek. Hát ha még egy csomó gyerek is fogyasztja a kenyeret! Azt a kenyeret, mely az apának meg az anyának is kevés! . . .

Az állam nem sokat gondol vele, pedig kötelessége volna. Minek törődjön egészséges generációval hiszen ma még a nyomorékokat is elviszik ágyutölteléknek.

Ha az állam maga nem gondol a családok megélhetésével, maguknak az egyes városoknak kell védeni a családot.

A városoknak mindent el kellene követniük, hogy mérsékeljék legalább a megélhetés keserves és léleket emésztő gondjait.

Számolniok kellene azzal, hogy egész Európában nekünk vannak e legdrágább piacaink

elmondani menyasszonyának mikről annak eddig sejtelve sem volt. Tehát kezdte:

— Drága kis menyasszonyom, valami érdekeseget kell hogy elbeszéljek.

Edith csupa fül lett. De bezzeg volt nevetés pirulás, amikor kitudódott, hogy Laci a tükörből látta mikor Edith átrepítette a papagályt. Azt is elbeszélte, hogy ő azelőtt nem nagyon ismerte, sőt nem is törődött Edith-tel, párszor feltűnt neki a csinos kis barna. De miután a Dóri szerelmi vallomást tett, miben benne volt az Edith és az ő neve és különben is látta hogy repült át a Dóri, minden világos lett ellőtte.

Mikor aztán szemben állt a szép kis barnával a verandán és látta, hogy ég az arca, tovább nem tudot ellentállani, ő is megszerette.

S most itt van ni, egymás mellett ülnek és kinevetik saját magukat,

Ezt pedig mind annak a kis bolondos Dórinak köszönhetik, az Edith csacska papagályának.

Községünk képviselőtestülete a lakosságot egyszerűen martalékul dobja oda a piac hyénáinak. Hasztalan volt minden, képviselőtestületünk sohasem fogja tudni a kofák vásárlásait határozott időhöz kötni.

Kár is erre a kérdésre a festéket fogyasztani. Termelő közönségünk sokkal kapzsibb, minthogy belátna azt, hogy a kofák vásárlási idejének fixorizálásával a közvetítő haszon egy részét is megkapná, a vevőközönség pedig mégis jobban járna.

Kár erre szót vesztegetni. Mást akarunk itt felhozni.

Községünk előljárósága megtehetne annyit, hogy a kofáktól megkövetelné, hogy áru mellett nevével ellátott táblát tenne ki. Sok helyen van ez így. Es ez nagyon helyes intézkedés és ha nálunk is így volna, a közönség tudná, hogy termelőtől, vagy kufától vásárol e.

Es még mást is ajánlunk az előljáróság figyelmébe.

Minden valamire való község piacán az a rend van, hogy külön vannak a termelők és külön a kofák.

Tessék ezt nálunk is behozni még pedig haladék nélkül. Tartson fel a rendőrség egy egész sort a kofák részére, ha kell még többet, de a vevőközönség tudja, hogy kitől vásárol.

Ne legyen szabad rablás a piacon. Az drágítja meg hihetetlenül nálunk a piacot, hogy százan és százan kofáskodnak a piacon anélkül, hogy azért megfizetnének, megadóznának.

Igen nagy számmal vannak olyanok, kik a termelőtől elkapják az árut, leülnek vele a piacon, mintha maguk is termelők volnának, kijátsszanak azután minden piaci szabályrendeletet a község és a nagyközönség kárára.

Ha szét lesznek választva a termelők és kofák, akkor könnyebben lehet őket ellenőrizni.

Aki kofa uzsorára dolgozik, az adózék meg érte legalább ennek a szegény községnek.

Mi pedig a keservesen élők tudjuk magunkat legalább tájékozni a horribilis árak mellett.

Ez akartuk csak a főjegyző figyelmébe ajánlani, mert az ő kezében van ennek lehetősége.

Ha megteszi, a nagyközönség hálás lesz érte! . . .

UJDONSÁGOK.

— **Augusztus 25.** Ez a nap minden magyar ember keblét megdobogtatta. Ekor van Lajos napja; ezt a napot, mint boldogult nagy hazánk fiának *Kossuth Lajosnak* névnapját kegyelettel ünneplik meg országszerte. Nekünk Csongrád megyeieknek kétszeres ünnep ez a nap: mert vármegyénk érdemes főispánja *Cicatricis Lajos* is ezen a napon tartja névnapját. Mint halljuk, az idén szokottnál többen keresik fel szeretett főispánukat, hogy névnapja alkalmából neki szerencsét kívánjanak és egyszersmind kifejezzék tiszteletüket és ragaszkodásukat. Mi sem késünk ez alkalommal szívünkbelől gratulálni.

— **Szent István napja.** Egyik legszebb nemzeti ünnepünk Szt István király napja mikor különösen százezrek vándorolnak fel Budapestre, hogy hódoljanak az első keresztény magyar király emlékének.

Nálunk is Csongrádon tartottak a nagy király emlékünnepeire istentiszteletet a r. kath. templomban. A szt. misén részt vettek az összes hatóságok képviselői. A nagy király emlékezetére Thury Károly dr plébános tartott igazán elragadó győ-

nyörű beszédet, melynek refrénje: a munka és hazafiságra való buzdítás volt.

— **Áthelyezés.** Cicatricis Lajos dr. vármegyénk főispánja a Tiszán inneni járás főszolgabírájához beosztott Dr. Endre Antal tb. szolgabíró közigazgatási gyakornokot, közzolgálati érdekből a csongrádi járásba helyezte át.

— **A következő meghívót vettük.** A „Csongrádi atletikai club” 1912. augusztus hó 24-én az „Erzsébet” szálló nagytermében saját felszerelése javára Dr. Thury Károly és Söhly Gyula urak védnöksége alatt zártkörű műkedvelő előadással egybekötött táncmulatságot rendez, melyre címzett urat és kedves családját tisztelettel meghívja a rendezőség. Belépő személyenként 2 kor családjegy (három személyre) 5 korona. Kezdeté este 8 órakor. Felülfizetéseket köszönettel fogadunk és hírlapilag nyugtázzunk.

— **Halálozás.** Kátai Pál városunk egyik legidősebb és közismert talpig becsületes iparos polgártársa folyó hó 22-én 73 éves korában hosszas betegség után elhunyt. Temetése t. hó 24-én városunk közönsége nagy részvete mellett ment végbe. Nyugodjék békében!

— **Színészet.** A hozzánk érkezett színi jelentésből értesülünk, hogy Miklósy Gábor 48 tagból álló dráma, népszínmű és operette gárdája, mely kitűnően van szervezve, néhány nap mulva városunkba érkezik. A társulat saját zenekarral rendelkezik. A fényes névsor elég biztosíték arra nézve, hogy az igazgató mindent elkövetni kíván a közönség érdekében. Most városunk közönségén a sor, hogy megmutassa miszerint tud lelkesedni a művészetért, azt pedig azzal tudja honorálni, hogy tömeges bérletre buzdítsák egymást. Reméljük, hogy az igazgató nem fog csalódnai a mi közönségünkben.

— **A zsidó ünnepek és a sorozás.** A honvédelmi miniszter rendeletet adott ki, amelyben utasítja a sorozó bizottságokat, hogy a zsidó főünnepeken a sorozás szüneteltessék. Amenyiben ez lehetséges nem volna, úgy utasítja az akcióban levő bizottságokat, hogy a zsidó vallású állításköteleseket szept. hó 12., 13. és 21-én semmi körülmények között meg ne idézzék.

— **A pusztaszeri Árpád egyesület 1-én** tartja ünnepélyét a pusztaszeri sikon, a milleniumi Árpád-szobornál, a következő műsorral: Himnusz. Éneklí az ünneplő közönség. Alkalmi költemény. Szavalja Kiss Ernő. Régi magyar dalok. Tároगतón előadja ifju Danner János. Ünnepi beszédet mond Nagy György dr. hmvásárhelyi ügyvéd. Pusztaszer. Költemény. Szavalja ifju Nagy Szabó Pál hmvásárhelyi birtokos. Kuruc dalok. Tároगतón előadja ifju Danner János. Záróbeszéd. Tartja Jedlicska Béla dr alelnök. Szózat. Éneklí az ünneplő közönség. Délután mulatság.

— **Az új százkoronások.** Az Osztrák-magyar bank október első napjaiban már kibocsátja az új százkoronásokat. A régi százkoronásokról, melyek csupán két éve vannak forgalomban, tudvalevőleg kiderült hogy nagyon könnyen hamisíthatók és hogy már is sok ilyen hamis bankjegy forog a közönség között. Néhány hamisítót meg is csíptek, de azért nem sikerült megakadályozni, hogy újabb hamisítványok ne kerüljenek forgalomba. Ezért a bank most beváltja a régi százkoronásokat, melyekből jelenleg 8351,000 darab van forgalomban. Az új százkoronások sokkal egyszerűbbek

SALVATOR kiváló bor- és lithiumos gyógyforras

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnél, vörhenynél, emésztési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyúvíz.

Kapható ásványvízkereskedésekben és gyógyszerárakban. SCHULTES AGOST Szinye-Lipóczy Salvatorforras-vállalat Budapest, V. Rudolf-rakpart 8.

lesznek a mostaninál, de viszont a rajzuk olyan lesz, hogy a hamisítás felismerését nagyon könnyűvé teszi.

— **Tisza és Zichy a közművelődésért.** Uj közművelődési egyesület van alakulóban Budapest székhellyel. Az egyesület címe: „Alföldi Magyar Közművelődési Egyesület”. Felállításán gróf Zichy János és Tisza István fáradoznak. Az egyesület alakítása céljából már szét is küldték a körleveleket, Eszerint az egyesület köré lenne: Békés, Bihar, Borsod, Csanád, Csongrád, Hajdu, Heves, Szolnok, Pestmegye, Szabolcs, Szatmár és Ugocsa. Célja a fajmagyarság anyagi jólétének és értelmi színvonalának emelése, megerősítése és kulturális fölényének biztosítása.

— **Sport A Csongrádi Athletikai Club** a mai napon délután fél 5 órákat mérkőzik a Szegedi Testgyakorlók Köre Egyetemj Csapatával. Belépti díj 40 fill. és 20 fill.

— **Népház avatás.** A csongrádi bukosparti gazdák egyetértése megerősítette a kulturális célú szolgáló népházat, melynek ünnepélyes felavatása Dr. Cicaticis Lajos vármegyei főispán jelenlétében sikeres ünnepségek keretében folyó hó 20-án Szt. István napján ment végbe. Az ünnepélyen városunk intelligenciája és gazdái közül igen sokan vettek részt.

— **Tűz Nem mulik el nálunk** egy hét sem anélkül, hogy tüzeset nem fordulna elő. Folyó hó 22-én délután fél három órákor Keller György Jókai Mór utcai 38. számú háza ismeretlen okból kigyulladt és teljesen leégett. A láng átcsapott még a két szomszédos házra is azokat azonban sikerült megmenteni. Biztosítva volt.

— **Vége a kőbor cigányéletnek.** A belügyminiszter zord rendelettel csapott le a kőbor cigányokra. Ez a rendelet, ha végrehajtása sikerül, egyszerűen véget vet a cigánykérdésnek, mert a csendőrség kezébe olyan hatalmat ad, amellyel hamarosan véget vet a közbiztonságot ségítő veszélyeztető cigány parázdálkodásnak. A csendőrnek a cigányfurfanggal szemben jogot ad olyan eszközök alkalmazására, aminek ő szükségesnek tart.

— **Az agyongázolt család.** Véres kezekkel állt meg csütörtökön este a Szegedről Budapest felé robogó személyvonat a Félégyháza és Szentkút között lévő 274-es számú őrháznál. Borzalmas szerencsétlenség történt. Az öt óra tizenöt perckor Szegedről elindult személyvonat Félégyháza és Szentkút között elgázolt egy parasztkocsit, melyben férj feleség és unoka ültek. A gyorsan robogó vonat a kocsit felborította és a benne ülőket halálra roncította. Az eddigi vizsgálat szerint a borzalmas szerencsétlenséget az okozta, hogy az őrháznál nem volt leeresztve a sorompó Kucsera Mihály pályáérnek lett volna kötelessége a sorompót leereszteni. Kucsera a feleségét bízta meg ennek a munkának az elvégzésével, de az asszony elkésett és így csak a fehér tábla mellé állt, a sorompót azonban nem eresztette le. A vasúti őr felesége azt állítja, hogy ő még idejekorán intett Turcsányiéknek, de azok rá se hederítettek, csak hajtottak tovább.

— **A hegyközség és az aranyér.** Köröskürt község határában az egyik szőlőcsősz, bizonyos Kis Keserü Jánost szigorú büntetésre ítélte a hegyközség előjáráságra, megfosztotta hivatalától, melyet Kis Keserü János tizenöt esztendőn keresztül mindenkinek megelégedésére töltött be.

Kis Keserü Jánost mód felett bántja a dolog. Meginterpellálja a hegybíró.

El kellett csapni kendet, mondja a hegybíró, mert megtudtuk, hogy kendnek aranyere van. Azt is megtudtuk, hogy csak annak lehet ilyen baja, aki sokat ül.

Már pedig aki sokat ül, az nem lehet jó csősz.

Kis Keserü János a szőlőhegyek köze is eljutott civilizáció s az ennek nyomán kisarjadzott logika szomorú áldozata.

— **Széná és szalma szállítás a honvédség részére.** A szegedi II. honvéd kerületi hadbiztossága a napokban megküldötte széná és szalma szükségleteinek kimutatását, valamint alapár számítását a csongrádme gyei gazdasági egyesületnek arról, hogy tagjai sorában keressen vállalkozókat. A szállítás Arad, Baja, Lugos, Nagybecskerek, Oraviczafalu, Orsova Pancsova, Szabadka, Ujvidék, Versecz és Zomborba történnek. A szállítandó mennyiség az árak, valamint a részletes feltételek meg tudhatók a csongrádme gyei Gazdasági Egyesület titkári hivatalában a hivatalos órák alatt.

— **Tűzek a külterületen.** Folyó hó 18-án Ötvös András tanvája égett le. A tanya olyan rossz állapotban volt, hogy nem mert ott lakni senki. Biztosítva volt. — Folyó hó 19 Nyilas Farkas rakományát égett le, ez nem volt kizsoltva. A kár 100 korona.

Az én Öregem

is mindig azt mondta, hogy szeplők elitzésére, valamint finom, puha bőr és fehér teint elérésére és megővésére nincs jobb szappan, mint a világhírű „Steckenpferd“ lilliomtej-szappan. Védjegye. „Steckenpferd“, készíti Bergmann et Co. czég Tetschen aE. — Kapható minden gyógyszerár- drogéria- illatsz-rtár- s minden e szakmába vágó üzletben. Darabja 80 fillér. — Hasonlóképpen csodálatosan bevállal a Bergmann féle „Man era“ lilliomtej- k ré m fehér és finom női kezek megővésére, ennek tubusa 70 l-ért mindenütt kapható.

— **Értesítés.** Mindenféle díszes ruvgyanta-(gummi) bélyegzőt festékezőpárnával, szamoszógépet iparosok kereskedők ügyvédek, pénzügyezetek, egyletek, hivatalok, községek részére legolcsóbban készít az Első Czeglédi Ruggyantabélyegzőgyár Czegléden. — 10 koronán felüli rendelés 100 drb pergament névjegyvet kap, tetszés szerinti betűvel. Ugyancsak különféle reklámtárgy kapható. Utazók és helvi képviselők magas jutalék mellet felvétetnek. Tessék erjegyzeket kérni.

— **Gyorsan szabadul kellemetlen hurutjától,** ha zonnal Srolint vesz. Srolin „Roche“ meggyógyítja a lobos nyákhártyákat, csökkenti a köpetet és oldja a köhögést.

— **Tolvaj fiu.** A mai romlott erkölcsök mellett nem is megy csoda számba ha hirt adunk arról hogy egy 12 éves fiu akar lopásra akár betörésre vetemedik. Folvó hó 10-én Iván Mihály Bockay utca 37 számú lakostól, Borbély Ödön 12 éves romlott lelkü fiu 13 korona 60 fillért a szekrény fiókból kilopott. A csendőrség kinyomazta és feljelentette.

Szerkesztői üzenet.

Cibakháza. Jövő számunkban közölni fogjuk.

TANÜGY.

A tanulók beírása szeptember 2-től 6-ig, az iskola igazgatói hivatalában történik. A beíráshoz mindegyik növendék személyesen szülőjének vagy gyámjának vagy ezeket helyettesének kíséretében tartozik megjelenni. amidőn előző tanévi iskolai bizonyítványát, keresztlevelét, továbbá újratöltési bizonyítványát bemutatja.

Vidékről jött tanulók szállásukat is tartoznak bejelenteni; a szállások csak az igazgató tudtával és beleegyezésével fogadhatók föl. Az időközi szállásváltoztatás minden egyes esetben bejelentendő.

A beírások naponként d. e. 8-12 óráig történnek.

Javító vizsgálatot augusztus hó 31-én d. e. 8-11 óráig tartjuk. Javító vizsgálatot

azok a tanulók tehetnek, kik legfeljebb három tantárgyból nyertek elégtelen osztályzatot. Minden ily tanuló 1 koronás bélyegű folyamodványt 1 kérheti a javító vizsgálatra való bocsátatásáért; a folyamodványokat a tanári testülethez címezve augusztus hó 15-ig az igazgatóságnál kell benyújtani. Javító vizsgálatot a tanuló csak annál az intézetnél tehet, ahol az elégtelen osztályzatot nyerte. Felvételi vizsgálatokat a beírások n. p. jain d. u. 2-4 óráig tartjuk meg.

Az iskolai év szeptember hó 7-én kezdődik.

A polgári leányiskola I-ső osztályába azok a növendékek vehetők fel, akik életüknek 9-ik évét már betöltötték az elemi iskola IV-ik osztályát kelő sikerrel végezték, vagy ebbeli ismereteikről fölvételi vizsgálatot tesznek.

Felsőbb osztályokba azok a tanulók léphetnek kik valamely hazai megf. le. intézet előző osztályát legalább elégséges eredménnyel végezték s erről bizonyítványt mutatnak fel. Az elemi iskola V-ik és VI-ik osztályát jó sikerrel végzett tanuló át léphet a polgári leányiskola II-ik, illetőleg III-ik osztályába. ha a tantervi különbözőzetből sikeres vizsgálatot tesz. A különbözőzeti tantárgy a II-ik osztályra való felvételnél a német nyelv, melyből hangos, értelmes olvasás és írás, könnyebb beszédgyakorlatok és mértantból a mértan elemi; a III-ik osztályra való felvételnél a német nyelv (mondatok alapján a beszédrészek és a mértantból az I. és II-ik osztály anyaga. Az elemi iskola V-ik és VI-ik osztályából, a polg. leányiskola II-ik és III-ik osztályába át lépni óhajtó tanuló bővebb felvilágosítást az igazgatóságnál szerezhet. Felvételi vizsgálatért tantárgyanként 4 korona díj fizetendő.

Tandij egész évre 10 korona melynek elét szeptember, a másik felét február hónapban kell az iskolai pénztárába befizetni.

Minden tanulóra kötelező a beírás alkalmával 2 korona felvételi díj lefizetése. E díj lefizetése alól felmentésnek nincs helye.

Ezen a helyen is figyelmeztetjük a tanuló ifjúságot, hogy csak a legujabb kiadású tankönyveket vásárolja meg.

Szegénysorsu szülők jó magaviseletű és szorgalmas leányai tandíjmentességért folyamodhatnak, a tandíjmentességért folyamodó szülők kérvényeiket a csongrádme gyei kir. tanfelügyelőséghez címezve, az előző évi iskolai bizonyítvánnyal felszerelve beírás alkalmával az igazgatóságnál nyújtás be.

Az igazgatóság.

A csongrádi m. kir. állami polgári fiúiskolában 1912/13. tanévre, a tanulók szabályszerű beírása az iskola épületében, f. évi szeptember 1-től 4-ig bezárólag naponta reggeli 8 órától 12 óráig tartatik meg.

Felvétetnek az első osztályba oly tanulók kik életük 9-ik évét már betöltötték s az elemi iskola 4-ik osztályát sikerrel végezték s azt iskolai bizonyítvánnyal igazolni képesek.

Az elemi iskola V-ik és VI-ik osztályát végzett tanulók a polgári iskola II-ik esetleg III-ik osztályába is léphetnek ha tantervkülönbözeti vizsgálatra engedélyt nyertek s azt sikerrel kiállították, ellenesetben csak az I-ső osztályba vehetők fel.

Felsőbb osztályokba azon tanulók léphetnek, kik valamely hazai polgári vagy középiskola előző osztályát legalább elégséges osztályzattal végezték s azt iskolai bizonyítvánnyal igazolják, ezek azonban tantervkülönbözeti vizsgálatot tartoznak tenni.

Tandij egész évre 10 korona, mi fele részben a beíratáskor, felerészben pedig február hó 1-10-ig fizetendő.

Szegénysorsu tanulók, ha jó magaviseletűek s oly jórendű bizonyítvánnyal bírnak, melyben a szépírást éneket és tornát nem számítva, egy-nél több elégséges érdemjegyük nincs, tandíjmentességben részesülhetnek. — Ez ügyben kérvényük Csongrád vármegye kir. tanfelügyelőségéhez címezve, a beírás alkalmával igazgatónak adandó be. Ezen kérvény mellékeléül szolgál: a) iskolai bizonyítvány, b) egy évnél nem régebbi keletű szegénységi bizonyítvány. A kérvény,

ha szegénységi bizonyítvány mellékelve nincs egy koronás bélyeggel látandó el, ellenesetben bélyegmentes.

A beírásnál minden tanuló személyesen szülőjének, gyámjának vagy azok helyettesének kíséretében jelentkezhetik, hoi keresztlevelét, iskolai és újraoltási bizonyítványát köteles bemutatni.

Csongrád, 1912. augusztus 21.

Farkas Béla
áll. polg. isk. igazgató.

Népbiztosítási szövetkezetünk részére

keresünk

az ország minden helyisége részére képviselőket. Szakismeret nem szükséges, mint mellék foglalkozás is üzhető. Könnyű és becsületes mellékereset! Ajánlatok az **Eszeki Kölosönös Segélyző Szövetkezet Igazgatóságához, Eszék, intézendők.**

Képes lapok

nagy választékban kaphatók

WEISZ MÁRK

könyvkereskedésében.

Hirdetmény.

A folyó évben megtartandó fősorozás határideje véglegesen megálapítottván közhírré tétetik miszerint:

A hadkötelesek megvizsgálása Csongrád község közházánál a tanácssteremben a következő sorrendben fog eszközöltetni:
Szeptember hó 20-án a csanyteleki és tömörkényi illetőségű I. II. III. korosztálybeli összes hadkötelesek s a csongrádi illetőségű I korosztályu hadkötelesek a 125 sorszámig.

Szeptember hó 21-én a csongrádi illetőségű hadkötelesek az I. korosztály 126 sorszámától a II. korosztály 220 sorszámáig.

Szeptember hó 22-én. Szünet. (Vasárnap.)
Szeptember hó 23-án a csongrádi illetőségű hadkötelesek a II. korosztály 221 sorszámától végig s az egész III. korosztály továbbá az idegen illetőségű hadkötelesek s a kik a hadseregbe önként ohajtanak belépni.

Csongrád 1912 évi Julius hó 31-én.

FARAGÓ.
jegyző.

A zöldkert utcában 3 szobából és mellék helyiségből álló ház, mintegy 300 négyszögöl kiterjedésű kerttel vízvezetékekkel eladó. Tudakozódni lehet Kovács Elemér jegyzőnél.

Eladó Földbirtok.

Csongrádon a „Mentett rét”-ben fekvő Dr. Ecsery Lajos szentesi lakos ügyvéd és neje tulajdonát képező 52. hold elsőrendű szántóföld, amely legnagyobb részben herével van bevetve s a herének kis holdja 150 korona évi bérért bérbe van adva, apróbb parcellákban azonnal eladó.

Értekezni lehet a megbízott

Dr. Rásonyi Papp Pál

és
Dr. Rásonyi Papp Miklós
ügyvédek irodájában Csongrádon

Szabó Géza

piactéren levő háza szabadkézből eladó vagy két esetleg négy szobás ur lakás kiadó. Értekezhetni lehet vele a helyszínen. — Ugyanott egy gyümölcszállító téderes stráf kocsí és egy kerekpár eladó.

Eladó Földbirtok.

A Sarki Molnár Sándor és Lajos szentesi lakosok tulajdonát képező a szentesi „Bökény”-ben (a Nagyrét mellett) fekvő 150. hold, továbbá a kistókei és nagytókei szélben (Jámborhalmi vasuti megállónál) fekvő 26. hold első osztályu föld akár egy tagban, akár parcelláknént eladó. Értekezni lehet

Dr. Rásonyi Papp Pál

és

Dr. Rásonyi Papp Miklós
ügyvédek irodájában Csongrádon.

Tanoncz!

Egy jó házból való fiu **Meggyesi Ferencz** szabó mesternél **tanonczul** teljes eltátással **azonnal** felvétetik.

Ház eladás

Oláh Istvánnak a gazdasági ismétlő iskola mellett ujonnan csupa téglából épült háza, mely áll 4 szoba, konyha, éléskamra, pince istálló, egy 300 négyszögölből álló kerttel, szabad kézből eladó. Értekezhetni a tulajdonossal bármikor.

ELADÓ

Egy jó karban levő PEDÁLOS CIMBALOM és egy HEGEDŰ jutányos ár mellett eladó, Jegenye utca 46 szám alatt.

Schvaroz József és Társa

Budapest. Váci-körút 53. — Alapítási év 1884.

SZABADALMAZOTT

Ventzki gőztakarmany-füllesztő

65, 100, 1600, 300 és 620 liter ürtartalom.

Fülleszt 40—60 pere alatt.

Herdozható Pálinkafőző Üstök

100, 400 liter ürtartalom.

Az új szeszadótörvény előírásai szerint.

Angel marha és lónyiró gépek és ollók.

igazán!



segít
nagyszerűen
utolérhetően
rovarirtáson.

Kaphatók:

CSONGRADON:	SZENTESEN:
Keresztény fogy. szövetkezet, Ifj. Hatvani György, Piroska Ferenc, Váradi Jakab Klein Ferencnél.	Debrai Sándor, Eisler Lajos Horváth I. és Társa Ifj. Kovács Sándor

KIS SZT MÁRTON:
Kádár József, Klein Adolf, Kövér Endre.